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1. วัตถุแข็งเกร็งหมายถึงระบบอนุภาคที่ประกอบเปนวัตถุโดยที่อนุภาคทั้งหลายจะยังคงมี
ตําแหนงสัมพัทธระหวางกันคงที่ไมเปลี่ยนแปลงถึงแมจะมีแรงหรือทอรกมากระทําตอวัตถุ
นั้น การเคลื่อนที่ของวัตถุแข็งเกร็งอาจกลาวไดวาเปน 2 แบบ คือการเคลื่อนที่แบบเลื่อน
ตําแหนง(Translation) และการเคลื่อนที่แบบหมุน(Rotation) 
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2. การเคลื่อนที่แบบหมุนของวัตถุโดยทั่วไป แกนหมุนวางตัวในลักษณะตาง ๆ และอาจเปลี่ยน

แนวการวางตัวได เมื่อพิจารณาในชวงเวลาสั้น ๆ ถือวาแกนหมุนวางตัวต้ังฉากกับระนาบของ
การเคลื่อนที่ของมวลยอย ๆ ในแนววงกลม  มุมที่กวาดไปและถือวาเปนปริมาณเวกเตอร เรียก
วา การกระจัดเชิงมุม( ∆θ) และหาทิศทางของการกระจัดเชิงมุมโดยใชมือขวากํารอบแกน
หมุน  นิ้วทั้งสี่ช้ีไปทางเดียวกับทิศการหมุน นิ้วหัวแมมือทาบไปตามแกนหมุน ทิศของการ
กระจัดเชิงมุมจะชี้ไปตามการชี้ของนิ้วหัวแมมือ 

3. ความเร็วเชิงมุม(ω) เปนปริมาณเวกเตอร มีทิศเดียวกับทิศของการกระจัดเชิงมุม 
โดยเขียนในเชิงสมการไดดังนี้ 
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4. ความเรงเชิงมุม(α ) หมายถึง ความเร็วเชิงมุมที่เปลี่ยนไปในหนึ่งหนวยเวลา และ  
จัดเปนปริมาณเวกเตอร 
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5.  ตารางการเปรียบเทียบการเคลื่อนที่แบบหมุนของวัตถุรอบแกนหมุนที่อยูกับที่ ดวย   
     ความเรงเชิงมุมคงตัว กับการเคลื่อนที่แบบเลื่อนที่ในแนวตรงดวยความเรงคงตัว 
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 การเคลื่อนที่แบบเลื่อนที่          การเคลื่อนที่แบบหมุน  
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                                  F = ma           :    τ  =   I α  
                                           มวล m           :    โมเมนตความเฉื่อยแผนกลมตันทรง
กระบอกรัศมี r                                 
                                                             I   =  1
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แบบทดสอบเรื่องการเคลื่อนที่แบบหมุน 
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